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EPERJESI LAPOK
Sarosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

az „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR“ és a „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLÖNYE.

Hirdetési díj: 
háromha* ibos petit sor egysxei i hirdet«* 5 kr , tobbworo« 

hirdetés jutányosabb.

Belyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajczár

Nvilttér minden sor 10 kr.

Szerkesztői iroda: Megjelen : minden vasárnap.
Megyeház.

¡«le intéz«»!nl«» minden :*  lap *’zp|lenii rpszrt illet»» k«»7.|pni»*ny . Előfizetési ár: vi<lékr. pi»-t;in vagy helyben házhoz küldve:

Eqy évre . ii írt — kr.
Kiad ó h i v a tál: Félévre 2 „ 50 „

Az EPERJESi MEPBANK helyiségeiben, főuteza 2 ik sz a. Negyedévre 1 „ 25 .,

Viezinális útaiiik.
Fölösleges munkát végeznénk. ha nagy fene 

két kerítünk a dolognak, midőn a jó karban levő 
s teljesen rend-zett- utak elönvet. nagvtőntossagát. 
mindenekelőtt pedig szükségé*  hangsúlyozzak.

A közelet, a tapasztalás számtalanszor beiga­
zolta. hogy azon vidékek, melyeknek jól rende­
zett s minden irányban szétágazó úthálózata van. 
úgy a szellemi, mint az anyagi virágzásnak sokkal 
magasabb fokán állnak, mint azon tájékok. Imi egyik 
községből a másikba való utazás valóságos isten- 
kisértés a rósz utaknak miatta.

Állami s megvei maink meglehetős jo karban 
vannak, hanem azt már bizony-bizony el nem palás­
tolhatjuk. — bál mily jo szándékkal is viseltessünk 
megyénk iránt, — hogy úgynevezett v i e z i n á I i s 
tvidéki, helyi érdekű! utaink még mindig a leg- 
kezdetlegesebb kezdet nehézségeivel küzdenek.

Fűnek különben meg vau a maga, igen könv- 
nyen kimagyarázható oka.

l'gvanis az (‘gyes községeknek kötelezett munka­
ereje az állami s megyei uták kiépítésénél annyira 
föl van használva, mondhatnék kizsákmányolva, 
hogy ily körülmények mellett az egyes községeket 
a viezinális utak kiépítésére is ráerőszakolni, szó­
szoros értelemben impraktikus dolog volna.

Megyénk alispánja úgy ezt. valamint a jó vi­
ezinális utak okvetlen szükségét is belátta, miért is 
igen tapintat<'*«n  egy olyan expedienst használt, 
mely remélni engedi, hogy vidéki, helyi érdekű 
maink idővel mégis jó karba jutnak.

Elismerjük mi magunk is. hogy — különö­
sen a közmunkát illetőleg — népünk vállát igen 
nagv teher nyomja, de mindemellett kénytelenek 
vagyunk azt is beismerni, hogy a viezinális utakat 
csakis az egyes községek, mint közvetlen érdekel­
tek. építhetik ki.

Legelsőbben is ők fogják huzni annak a hasz­
not. tehát először is ők kötelesek meghozni az 
áldozatot, bármily súlyos legyen is az.

A mi népünket persze rémitő nehéz kapaczi- 
tálni meg olyan dologról is. melynek haszna tisz- 
t á n és k ö z v e t 1 e n ii 1 reá háramlanék. miből 
kifolyólag merjük állítani, hogy a viezinális utak 
kiépítése tekintetében az egyenes nyílt parancs 
olvan visszatetszést szült volna a községek kebe­
lében. mely a jó ügyet nemcsak, hogy nem elő- 
= ozditotta. hanem nagyon is hátráltatta volna. 5

Megyénk alispánja tehát igen helyesen s ta­
pintatosan es<‘lek«‘d«'tt akkor, midőn az egyes jáia- 
sok szolirabiráit arra hívta lel. hogy a hatáskörük 
alá tartózó s egy-egv útvonal kiépítésében érdekelt 
községeket csoportosítsák s tegyék magukat velük 
érintkezésbe a kiépiteslmz való hozzájárulást illetőleg.

A viezinális utak kiépítésének ügye jelenleg 
ebben a kezdetleges stádiumban van. Hogy a szol- 
gabirák tettek-e lepesek«*t  <*  («‘kintetbeii. azt nem 
tudjuk. — de hogv erelyes alispánunk nem togja 
elaludni liagvni az ügyet arról garaiieziat nyújt 
nekünk megveszett»*  isméi' energiája s a megye 
felvirágozásat, jólétét czelz « s maris - ámbátor 
gyakran nagv bajiul — ke esztülvitt számos ¡nívós 
intézkedése.

Szerény véleményünk szerint a viezinális utak 
kiépítése talán azért halad olv apró leplekkel a meg­
valósulás felé, mert nincsen még erre vonatkozó 
megvei szabály rendelet ii nk.

E szabályrendeletnek üdvös voltat számos tör­
vényhatóság belátta es sietett is meghozni ..a viezi­
nális utak építése és fen tartásáról és a viezinális 
közmunkáról“ szóló rendeletet, mely oly annyira 
életképesnek bizonyult, hogy a legtöbb helyen csak­
hamar aránylag rövid idő alatt nem remeit ered­
ményhez vezetett.

Nem végezne fölösleges munkát megyénk tör­
vényhatósága sem. ha egy ily értelmű szabályren­
deletet dolgoztatni ki s azt a legközelebbi közgyűlés 
elé terjesztené.

Mi annyira fontosnak tartjuk e kérdést, hogy 
a .jövő .számunkban általános részleteiben ismerfe- 

| tendő e nemű szabályrendeletre eleve is felhívjuk 
megyénk közönségének ügyeimét.

Akikről az isten gondoskodik.
Kik lehetnének mások, ha csak nem a sze­

gény apátián, anyátlan árvák?
llangsiilyoztiik. hogy szegény, mert a gaz­

dag árvák, avagy legalább olyanok, kiknek existen- 
eziaja biztosítva van. még sem annvira szánandók. 
mint ama földhöz ragadt szegény tergek. kikre — 
midőn kenyeret keivso edes szülőiket hehantoljak 
a hideg sírba — rendesen ugyancsak a halál, még­
pedig éhhalál, vagy még az ennél is keservesebb 
kegyelemkenyér vár.

Ezekről igazán csakis a jó isten gondos­
kodik !

TÁRCZA.

Nagyböjt! csevegések a magyar nők 
eredetéről és jogállapotáról.

Irta és a „Széchenyi-ki>r“-ben felolvasta: Sztankay László.

Gondolom. hogy Lessing mondta egy könyv­
ről azt a kritikát, hogy „a mi jó benne, az nem 
uj. a mi pedig uj benne, az nem jó". Ennek a 
bírálásnak van kitéve az én értekezésem is. mert 
a nőkről már annyian és annyit írtak össze, hogy 
számomra már v jmi kevés anyag maradt: s ha 
még azt a keveset is rosszul használom fel. akkor 
méltán magamra vonom nemcsak a hölgyek nehez­
telését. hanem a kritika sújtó Ítéletét is. a meny­
nyiben t. i. ily karezolat-idézet alá eshetnék.

Megreszkirozom mind a kettőt, hiszen mai 
nap amúgy is az ipar és kereskedelem világát éljük, 
minek folytán senki sem veheti tőlem rósz néven, 
hogv „rizikóval" dolgozom, s kiteszem magam a 
vétkes könnyelműségből eredt szellemi bukás esé­
lyeinek.

Ezeket külömben csak azért bocsátottam előre, 
liogv értekezésem „előszó" hiányában ne szen­
vedjen. mint divat embere, ismérvén a kor jogos 
kívánalmait, melyek még a keztyiitlen kezet is 
tisztességtelen dolognak tartják.

És ezzel, miután magamat a „tinóin társalgó­
ul. tj-ának szelleme szerint, mely nem szól ma­
kacsságról, mint a sorrendtartás hason számú czik- 
kelve — minden kifogás nélkül bemutattam, bele­
kezdek thémámba.

A mi a magvar nő eredetét illeti, erre nézve 
ép oly eltérők a nézetek, mint a hölgyek véleménye, 
ha báltoilletérői van szó.

A magvar-ról szóló mondák szinten adnak 
megfejtést ős nagyanyánk kilété s származása felől, 
de mi ezt el nem fogadjuk. Horváth István prak- 
tieze fogta fel a dolgot, a magyarok eredetének 
levezetését egyenest az első emberpáron kezdte 
meg. Sajnos azonban, hogy ezen állításának nem 
adhatok igazat. még pedig egymagában véve 
csekélynek látszó, de lényegében fontos körülmény­
ből vonva le. czáfolatot nem tűrő következtetésemet.

Ha a magyar nő eredetét megakarjuk érteni, 
abba a korba kell vissza vezetnünk, melyben még 
tündérek kormányozták a világot, ebben a boldog 
aranykorban a tirmamentum nem tudom melyik 
tájékán volt kihasítva Amaróth tündér királynak 
országa, melyet nagy bölcsességgel kormányozott, 
a mi már onnan is kitűnik, hogy nem volt tinánez- 
minisztere s igy nem volt fogyasztási adójövedelme 
sem ; a krónika legalább hallgat erről a magas 
állásról s említést sem tesz a végrehajtókról, jelen 
századunk ezen szüksé*gess»'*géröl.  Hanem a mennyire 
bölcs villa Amaróth mint király, épen annyira 
gyönge volt mint atya.

Legifjabb s legszebb leánya, a bájos szépsé­
gével elvakit«'« Csilla arra a gyerekes gondolatra 
jutott, hogv ő szeretné megnézni a földet, milyen 
lehet az. s milyenek gyermekei: az emberek.

Amaróth váltig ellenezte e badar kívánságot, 
hanem hát igen jól tudjuk, hogy magyar szépeink 
bizony-bizony akaratosak egy kissé s igy éppen 
semmi csodálni való nincs a dologban, ha a gyö- 
gvöri'i Csilla, az udvari (««táltos ominózus jóslatai 
daczára is. egy rövid napocskát mégis kinyert 
királyi atyjától.

Csilla Ázsiában a kaukázusi hegyormok 
közt elterülő virágos völgyek egyikébe szállt le s 

I embert keresett ragyogó szemeivel. Ám de hiában.

Az amolyan teljesen vagyontalan és egyálta­
lában s«‘mmit«‘le rokonnal nem biro. árván maiadt 
4—5 ,.V1.S gyónnék. — a leggyakrabb esetben 
vagy elhal meg gyermekkorában, vagy ha telim 
is. eleseneveszett egyen válik belől»*.  kivel csak baja 
van a községeknek. ’ vagy (s ez a legrosszabb!) 
szükségből gazember, mihaszna népség köze kerül­
vén. eltanulja azoknak mérges erkölcseit s belőle 
is tolvaj, gazember, társadalom salakja válik.

Ezen a nagv hajon akart a megye közönségé 
nemileg s»*giteni.  miilön a legutóbb megtartott me- 
i>vei közgyűlésén „a vagyontalan gyámoltak es 
gondnokoltak telsegélyezéseröl" szóló szabályrende­
letet «*gész  terjedelmében elfogadta.

Álaga a szabálvren»l»‘l»*t  rövidke 12 kacsból 
($.1 áll. hanem azért azt bátran elmondhatjuk, hogy 
az a sok jo és üdvös, ami »*  12 pont áltál létesítve 
van. sok szegény árvának togja telszaritani kese­
rí i s t * gs z ü 11 <*  k ö 11 y e i t.

Az említett szabályrendelet abból a szempont­
ból indult ki. hogy a megy»*  árvapénztári tartalék­
alapja ez ¡«lő szerint már oly tekintélyes összeget 
képvisel, hogv az esetleges vesztesegek fedezésére 
nagyon is eh*gend»>.  miért is jövőn*  ezen alap évi 
kamatjának csak egyik tele tog a tökéhez csatol­
tatok a másik felt*  pedig minden évben a vagyiui- 
talan gvámoltak és gondnokoltak telsegelyezesére 
tordittatik.

A szabályrendelet 5. íj-a szerint ezen segélyre 
igénvt tarthatnak :

1) a szülők és nagyszülők nélkül maradt és 
12 éves korukat még el nem ért, — vagy ennél 
idősebb, de testi fogyatkozásban szenvedő, munka­
képtelen. vagyontalan gyámoltak és gondnokoltak :

2) szülőiktől elhagyott, vagy szüleikkel és 
nagyszülőikkel együtt közsegélyre szorult gyer­
mekek :

:’>) lelenczek és
4) gondnokság alá helyezett, de nem közve­

szélyes. vagyontalan elmebetegek. siketnemák es 
gyöngt*  elméjiiek.

A szabályrendelet további pontjaiban a va­
gyontalan árvák eltartásáról intézkedik, meg pedig 
igen helyesen. miliőn kimondja, hogy azokról az 
illető község köteles gomloskodni, mely, ha a tar­
tási dijat nem volna kepes fedezni, kérhet segélyt 
a vagyontalan gvámoltak es gondnokoltak segély­
alapjától.

Hasonlóképen segélyt kérhetnek azok is, kik 

mert egyetlenegy földből gyúrt emberke sem volt 
látható a horizonton.

Éppen odébb akart szállani. midőn egy ra­
gyogó fegyverzetű lovas csapat tűnt fel szemei el»«tt. 
melynek élén hattyú fehér paripán délczeg. itju 
levente haladt előre.

Csilla szivében lobbot vetett a szerelem tüze 
s az elsi’i szempillantásra beleszerett a délczeg ve­
zérbe, aki — daczára agyagvoltának — hasonlókig 
olyasmit kezdett érezni, mintha a bájos tiindér- 
királykisasszony két égő szempárja nagyon is felme- 
legitette volna melle balfelében azt a kis húsdara­
bot, melyet az ő barbár nyelvükön szívnek neveznek.

Hogv soká ne húzzani-vonjam a szót, egysze­
rűen — röviden kijelentem, hogy az itju levelit»*  
Magyar úrti Csilla kisasszonynyal — ki ezután 
tündér pongyoláját kénytelen volt tündérországi 
boudoirjában visszahagyni —mint közönséges földi 
halandóval stand«*  pede összekelt anélkül, hogy a 
háromszori kihirdetés megtörtént volna.

Imigven boronálta össze a véletlen az első 
magyar párt.

Arról, hogy Tündérország lakói milyen nyelven 
beszéltek, még az egyptomi gúlákból előkotorászott 
papirostekeresek és herogliphek sem emlékeznek 
meg, d«*  hogy Csilla férjét s ez viszont őt olyan 
tüstént a schulverein agyarkodása daczára is meg­
értette, biztosan lehet következtetni, hogy úgy az 
egyik, mint a másik magyarúl érzett s beszelt s 
ebből végkövetkezményként állíthatni, hogv a tün­
dérek is magyarúl beszéltek

Csillát azon percztől kezdve, melyben Ma­
gvarnak feles«*gév<*  lett, szokásaink és törvényeink 
szellemében rögtön Magyarnénak hívták, . . . s igy 
létet adott az első magyar nőnek.

A tisztelt hölgyek tehát a tündér Csillában 
később férjezett Magyarné asszonyságban tisztelik

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



a vagyontalan ¡¡-vámoltakat es gondnokoltakat, a 
m ikul, hoifv őrre a törvény értelmében kóhdezw 
io néinak, iiiirveii eltartják, illdie gondnok» Iják.

Az ez i'urvhen intézett k»‘rveiiyek a megyei 
nia-z- kli'-z ierjesztemL>k he a járási szolitahiiu 
útján, ki k»»n-!<- az illető ána vagyontalansúgál, 
úgyszintén a ko/M-g hasonló helyz»‘tei vagy túlter­
helt.-t ;sét igazolni.

\ sev. l\i.ss/ev iiii'ivet a megyei árvasz.ek ál­
lapítja mvo. melynek határozata ellen a közigazga­
tási bizottsághoz. innen pisiig a belügyminisztéri­

umhoz lehet felebbezni.
Ez volna röviden elmondva— a szabályrendelet 

veleje, melyért minden jó i niherbarat csakis hálás 
köszönettel tartozik a törvényhatóságnak, mellnek 
iirfV'dim' a nyomor s ínség gyermekeire is kiteljed. 

Most már tehát elmondhatjuk, hogy a szé­
néin apátiam anyátlan áriakról nemcsak a jo is­
ten. liánéin nemesen gondolkozó megvetik is gon­
doskodik !

vissza ilyféle murmusok 
ezen kérdés a városra, nem oly esekelv- 
olv közönyös. dog lesz ehelyütt meg- 
sak azt. hogy (-zen a városiul elhasz.on- 
3-4000 li íot. tehát a városi jövedelem

bizonyosan nem*  retten
»dőtl. Hogy 
seg •■' nem 
jegyeznem c 
élvezett jog 
majdnem egy ötötlreszet képviseli.

Városi ügvt'ink zökki'iio menetet nem kis 
.. .............. a rendszer hiánya zsibbasztja. így a 
közgvüh'.sek elé' jöv»'» iigyk minden előkészület 
nélkül terjesztetnek elő téirgyalás alá: ez meg nia- 
gában véve nem egyedüli baj, »le jellemzők a 
mi közgyűléseink arról, hogy az így készületlenül 

tárgyak, nem ügybuzgóságból. 
azt valami magánérdi'k úgy hozza magával, 

forradalom korszakára emlékeztetnek 
ilyenkor nem egy. »le többen szólalnak tel 

s illetőleg szólani akarnak : itt ismét azé a dicső- 
a pártja, vagy kinek éleseid» 

aztán a szólásszabadságot 
magvarázzák.

Kis -szebeiii állapotok.
Kis-Szeben. I*s5.  márcziiis 27.

A kis-sz.eheni kisdedovoda sorsa az 1884. évi 
biidgettárgyalásnál szinten szóba került : az öreg 
magisliatus belátván annak >züksi;ges voltát es 
helveselvéll indokolását, ellenérvül csak azt hozta 
fel. hogy azt a város anyagi körülményei nem 
engedik, s elhatároztatott. hogy a városi lakosságra 
pótlék lóg kivettetni, mely esetben a magas kor­
mány is belátva anyagi helyzetünk kedvezőtlen 
voltát, bizonyosan segélyben részesít majd liennüti- 
ket. Meg van mindkettő. Itt a pótlék, itt a java­
dalmazás. s mi mégis a régiek vagyunk, t. i. 
óvoda nélkül. Előterjesztés történt az iránt, hogy 
rendezzünk egy sorsjátékot, melynek jövedelméből 
veszünk telket s építünk, ha kell alkalmatos lakást 
stb. A városi tanács azonban erre azt felelte, hogy 
az ilyiele sorsjátékokhoz, nincs meg a bizalom. 
Igaz, hogy az ötféle koldulások nagyon gyakoriak, 
de szándia véve, menny ire áldozatkész a magyar 
közönség az etfele jótékony tettekre, mennyire 
pazarul adja ki filléreit ily czélokra. nem lehetne a 
siker iránt már eleve kétséget táplálni, holott bizton 
számolhatunk rá. hogy a magas kormány eliez való 
minden concessmját szívesen megadná. Különben 
pénzzel valamit tenni nem is mesterség, de anélkül, 
pénzt teremteni, czélt érni, persze az már egy kis 
faradsággal jár.

Nemcsak e tekintetben, de 
érdekeiben is. méltán vádolhat»’» 
mulasztás es közönnyel, igv a 
lapok ha-.’dijain is szellőztetett 
kívüli fontos koridmeiiv. hogy 
tartóz»» király i jognak részbeni 
belvárosi ház által szesz 
jogalap nélküli birlalása mindi n 
nélkülöz, nagy vajmiás 
ezt azonban kijártuk 
ügyet napirenden nem 
varosunk fejét, mire azt 
senki sem fog intézkedni é; ...... ....................
Ha a bin» is úgy okoskodnék, liogv al- és tel 
résnek igazat akarna adni. 
Kaja, de különben úgy a 
igazság szent igéje mást diktál. Az igazságot, a város 
»■lilékét valaki haragjának alárendelni, nem férfi 
tempó, különben, mire e soraim napvilágot látnak, 
az ügybiizgo es igaz.ságsz.erető alispán úr ő nagy­
sága fog az ügy elinteztetése iránt megkéretni, ki

a város anyagi 
magistrátusunk 

többi közt a már e 
azon a városra rend- 
az e város jógáihoz 
más. vagyis 

s pálinka eladáshoz
i törvényes alapot 

utánjárásba került, míg 
. töldi közgyűlés volt s már ez 

látva, meginterpolláltuk 
a választ kaptuk, hogy 
es ellenségeket szerezni, 

és fclpe- 
nagyon meggyűlne a 

r a hivatalos eskü, valamint az

a 80 
való

ősanyjukat, kinek szépséget. báját, tőrré» szerelemre 
gyúló szivét egyaránt örökölték kíváncsisága s 
akaratosságával együtt.

A tünderrege. mely a magyar nő eredetéről 
a homály látyolát emigyen lebbenti fel. talán nem 
is egészen valószínűtlen, ha tekintetbe vesszük, 
hogy t sillának a neve még ma is él a ..t'silkm" 
szobán, melylvel oly gyakran szeretjük összehason­
lítani a szép hölgy-szemeket.

I alán ep ezen tünderrege után nevezte el 
egiik hírneves külföldi ír»» .Magyarországot a nők 
paradicsoinkertjenek. falán »■zen tűndéri származás 
»»kozta azt. hogy .Magyarország kezdettől lógva 
kitűnő lovagiassággal viseltetett a nőnem iránt, 
tiszteletreméltó állást vívott ki részére törvényeiben. 
h‘i j»“ házában m im-sak szenndvili'ir. de vagyonikig 
is különös pártfogásban részesült mindig, s ezek­
alapján oly anyagi előnyt nyert, milyent a"íegkedve- 
zobl. házassági szerződések sem eszk. zöl hettek volna.

lalan ep ez. oka annak. Iio2'v régebben, kii- 
louoseii !S4s. előtt . „ly ritkán köttetek • nálunk 
házassági szerződősek, úgy fogván föl ezeket az ős 

az egymás iránti hű 
nyilvános sérelmét s

niagyar nemzeti jellem, mint 
szerviem és hű ragaszkodás 
egyenes földul»’»ját.

A szerelem — i
— nem árúczikk. melyet dohra ütni va»>v 
szerződés tál-v-vává lehetne tenni

mondák a mi regi jo öreg-cink 
! . ó .b.i».„

tárgyává lehetne tenni.
De lássuk most már. melyek azok 

»■s öröklési jogok, melyeket a törvényhozás a 
gyár nőknek biztosított.

A nőket jogi szempontból mint leányokat és 
asszonyokat kell nmgkülöinbözh-tni. Szólván a leá- 
ii.ok között ismét az apá.-zákról »'-s menyasszonyok­
ról. az asszonyok közt ellenben a férjes’ u férjtclen 
es özvegy asszonyokról. Lássuk tehát a kánvok 
kozni eloszor is az apáczákat. m>m azért, mintha

alku és

családi
,1 nlá­

napirendre tűzött 
de ha t._ 
a t ránézi a 
vissza :
s .......
ség. kinek nagyobb a 
a hangja. Az ilyenek 
nagyon tág értelemben

Túlszerenv városi képviselőink testületé azon­
ban hatáskörének terjedelmet sem ösmeri. ameny- 
nviben szerény felfogásom szerint a városi közgyű­
lés te ügyeleti joga kiterjed a városi tisztikar által 
képviselt s vezetett minden ágaira, tehát az árvák 
iigve is, — mégis ebbéli felügyeleti jogunk két­
ségbe vonatik. Legnagyobb bajunk az erely hiánya, 
mely miatt a mészárosoknak valódi alárendeltjei 
lágyunk: nem elég, hogy drága pénzért igen 
silány húst eszünk, de meg a mertek is tökéletlen. 
A kihágókra kirótt bírság (2 Irt) oly csekély, hogy 

illetők
« • C-' *

az. illetők meg sem érzik azt. sót olyan skandalum 
is történt már. hogy a 
tehenet csempésztek be : 
bajunk, annyira megszoktuk 
mint ezigány az akasztófát. 
marhát vágtak 
a lárma nagy, de ha mennydörög s nagyon vil- 
lámlik. rendesen kis eső szokott következni.

Kenyér, zsemlye s egy»‘b fogyasztási s élve­
zeti czikkek. kinek mikor, hogy s minő mértékben 
s minősé-gben tetszik, úgy tálalja fel azt a közön­
ségnek : elfogy még ha méreg is volna benne. 
Mesterséges bor s italnemüekhen sincs nagy hiány 
nálunk, azon hozzáadással, hogy mértékellenőrzésről 
szó sincsen.

Személybiztonság tekintetében meg nem ár­
tana. ha mindenki a vadászegyletbe lépne, vagy 
legalább is botpuskát szerezne, ha már restellj a 
revolvert, mert a négy rendőr tanulatlan hajdú, 
ki az öreg magisztrátus szolgálatait úgy mint a 
postát, söprést, imitt-amott csavargókat, részeges 
embert aretál a sétatéren. Felfegyverzés és szoká­
saira nézve a híres fekete seregből látszik assen- 
tálva lenni. — de nem is csodálhatjuk, ha 
inét behúnyja, mert hiszen 
maját esekt'ly íizetés mellett 
agyon is ültesse.

Igv vau ez miiünk intra

mészárosok egy döglött 
megettük szépen : ördög 

ezen rendetlenséget. 
Ma ismét egy beteg 

meglátjuk: mi lesz belőle? 
mennydörög s nagyon vil-

ncul bolond, 
megveri'tlessp.

a sze­
li ogv 

sót

Levelezés.
Soővár, 1885. évi márcziiis 22.

Tekintetes szerkesztő úr!
A Soovár vidéki magyarságot s népnevelést 

terjesztő kör választmánya áthatva magasztos hiva­
tásának érzetétől, elhatározta, hogy a gondnoksága 
alatt levő soovári óvodát különféle foglalkoztató» s 
játék szereken kívül jé» s a kör igényeinek meg-

ök volnának a legfoiit»»salib női személyek, hanem 
azért, mert velük, úgy is mint legigéiivtekmebhek- 
kel. itt It'gkömiyebben vé-gezhetünk

Bar törvényeinknek az apáczák tisztes rendje 
iráiiyábani intézkedé-sei túlszigorúaknak látszanak 
is. a mennyiben még az őket törvényszerűen meg­
illető örökrésznek is csak tizedrészével engedik őket 
szabadon rendelkezni 
apáinknak a női szív 
tesz bizonyságot.

Hazai 
magánjogot 
frt »utjéig 
lést, mely 
nélkül kapnának, 
ez sem haladhatja meg. Különben mire 
sege az ily jámbor léleknek ? A törvényhozás l»öl- 
csesege náluk sem tagadta meg magát, a kívánal­
mak s igényekhez mértén mérvén ! Az ily nők — 
ismerve saját tapasztalásukból az életet 
érdekéikről a ^lemondás pillanatában 
tuilnak gondolkozni: t e törődjünk velük.

Mennyivel irigylendőbb az apácza sorsánál a 
menyasszonyé, ki nem logail föl semmit, úgy li‘vén 
meggyőződve, hogy a mi valóban szép, jó és 
nemes: arra ünnepélyes Ígéret nélkül is kötelez- 
tetiink s erősen hívén, hogy Istent az tiszteli és 
imadja It'gjobban. ki a rosszat kerüli es erenves 
eletet el: ez pedig a zárda falain kivid is ép úgy 
lehetséges, mint azokon belül.

I ulárado örömük tengerében a .jegyesek azt 
hiszik, hogy a hajnal az ő számukra veszi föl 
rozsatatvolát. az ég számukra hozza fel napját, 
csillagait; a told csak nekik termi virágait, az 
almok legszebb kepei őket látogatják lllt'g csupáil 
s hogy minden széppé- s ragyogóvá lesz, mihez 
hozzáérnek.

— e szigor törvényhozó 
ügyeinek teljes ismeretéről

törvényeink az apáczáknak csupán két 
tulajdonítanak: az évi járadékot 100 

és a vérrokonok utáni törvényes örök- 
egyt ized része annak, mit végrendelet 

. — az 5000 Irtot azonban még 
1 van sziik-

— anyagi 
is tudtak s

felelő szemléltető eszközökkel, mint a gondolkodási 
tehetség fejlesztéséhez és a nyelv elsajátításához 
pedig legezélravezetőbb orgánumokkal, az ezen czélra 
rendezendő jótékonyczélu mulatságokból befolyt 
pénzösszegből fölszereli és a szemléltetési tanmód 
fokozatos alkalmazása s rendszeres beosztása által 
édes hazánk csengő nyelvének elemeival már e 
zsenge csemetékkel is megkedvclteti.

Ezen magasztos eszmének megpenditese után 
a kör választmánya rögtön választott egy kéttagú 
bizottságot, hogy ezt az ügyet magáévá tegye és a 
beszerzendőnek vélt tárgyaknak költségvetését egy 
né\jegyzékben összeállítva, a legközelebben tartandó 
választmányi ülésig mutassa be.

A beszerzendő tárgyak költségvetésének be­
mutatása s helyben való jóváhagyása után a kör 
ismét ezen kéttagú bizottságot bízta meg. hogy az 
általa szükségesnek vélt eszközöket a tek. Dömötör 
Géza orsz. óvoképezde igazgató ur által melegen 
ajánlott Sziklay .1. és tia budapesti tanszer és tröbel- 
féle foglalkoztat»» czikkek kereskedésében (Nagy­
harang utcza 7. sz.) rendelje meg.

A bizottság a kör által nyert utasításhoz ké­
pest híven eljárván, portoköltségeken kivid 68 frt 
01 kr. értékű szereket rendelt meg. melyeket a kör 
legjobb állapotban átvéve, mint legczélszerübb tan­
eszközöknek ismerte el.

Azért itt alkalomszerűnek látjuk, első sorban 
tek. Dömötör Géza orsz. óvoképezdei igazgató úr­
nak. ki a megrendelt foglalkoztató eszköz kitek 
czélszerübh megválogatását személyesen eszközölni 
kegyeskedett, körünk nevében hálásan megköszönni: 
másodsorban pedig Sziklay d. és lia kereskedő ezé- 
get azon hazafias áldozatkészségéért, melylvel nem­
csak soóvári körünket, hanem a haza bármely 
vidékén hasonczélu köröket is részesíteni kegyes 
volt, hálás elismerésünk jeléül a nagyérdemű t 
közönség meleg pártfogásába ajánlani, mivel a nevm- 
zett czeg készpenztizetés esetében 7°,,-ot s egy 
negyedévi várás után pedig 5°ü-nvj árleciigedésj 
kedvezményben részesíti vevőit.

A Soővár vidéki magyarságot s népnevelést 
terjesztő kör választmánya megbízásából

VrablovieJi Honiéin és Románszkif Antal. 
választmányi tagok.

Különfélék
llivatalvizsgtilat Kratisz Béla, kassai kir. 

pénzügyigazgató s kir. tanácsos a muÚ hét elején 
városunkban időzött s a helybeli kir. illetékkisza­
bási es adóhivatalokat vizsgálta meg. Mimiket 
helyütt teljesen rendben talált mindent s megelé­
gedését fejezte ki.

Üresedésbe jött állomások. A kassai pos­
taigazgatóságnál több postasegédtiszti és szolgai 
állomás van Üresedésben. A postasegédtisztek évi 
iizetése 400 fit. 60 frt lakpénz s 30 frt ruhaáta­
lány: a szolgáké pedig évi 300 írt, 60 frt lakpénz 
s természetben kiszolgáltatott ruha. Pályázni kívá­
nók kellően felszerelt kérvényeiket a kassai posta­
igazgatóságnál ti hét alatt nyújtsák be: megjegy­
zendő azonban : az elsők 200 frt. az utóbbiak pedig 
100 frt biztosítékot tartoznak letenni.

A nagyvárosi míinialoin részvényesei 
f. hó 17-én a városi tanácsteremben rendes évi 
közgyűlést tartottak. Az igazgatósági jelentés tudo­
másul vétetett s ezután a megejtendő választás fö­
löslegesnek mutatkozott, a mennyiben az eddigi 
tisztviselők egyhangúlag megválasztattak. Egy új

így volt ez nálunk régen, igv kellene lenni 
most ! De én úgy vagyok meggyőződve, liogv 
nálunk a vőlegény esküvője előtti éjjelen arról 
álmodik, hogy az egymásutánban esedékes váltókat 
miként fogja ipja urának rendezés végett bemutat- 
gatni s a násznap édes gyönyöreit is eme éber 
álnmk zavarják meg. Vagy ha fiatal nejét arra 
szólítja fel az ujoncz férj, hogy készüljön a nász­
úira. ő azzal válaszol : hiszen te pénzügynök vagy, 
tisztviselő vagy : tudom, hogy legfölebb három hét 
múlva meg fogsz ugrani, tán reá érek akkor, hogy 
mint kísérőd veled megyek.

A boldog menyasszony nemcsak a vőlegényre 
nezve a legjóiékónyabb és legörvendeztetőbb. hanem 
mindazoknak is. kik őt látják, vagy vele társalog­
hatnak. Minden pillantata örömtől ragyog: minden 
szava, egesz arezkitejezese a boldogság, remény 
es hála teljesded teliségét árulja el. 8 ha könyökét 
is veszünk észre a menyasszony szemeiben, hason­
lók azok a szelíden hulló reggeli esőhöz, mely 
után közönségesen szép nap következik. A leány, 
ki nelit’z szívvel, könnyes szemekkel válik meg a 
szülei háztól : házias szokott lenni.

A háziasság pedig a boldog házasélet alap­
oszlopa. A menyasszony, ki annyira kevés örömet 
remei e házasságtól, hogy sirva lép abba, sokkal 
kellemesebben lepetik meg az által, mint az olyan 
hölgy, ki abban különöset már nem találhat.

A magyar hajadonok egyik legszebb jogai 
köze tartozott őseink idejében. — ép úgy, mint a 
hogy tartozik, vagy legalább is kellene tartoznia 
mai napig — tisztán, forró hévvel, teljes odaadás­
sal, hűen — szeretni! Ez a legtermészetesebb és 
soha semmiféle országgyűlésen a tettes karok s 
rendek által czikkelyek és paragrafusokkal nem 
szabályozott, avagy korlátolt joga a magyar szé­
peknek annyi évszázadon keresztül olyannyira tűn­
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Folytatás a mellékleten.
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ajánlat is tetetett Biidek László igazgató által. mi'lv 
szerint új »labonacsariiok építtetnék. mivel a meg­
kívánt (különösen a rozsliszt| lisztmennyiságet min 
••Írtak győzni, Ezen ajánlat üdvös volta miatt elfo­
gadtatott es a terv kivitelire 10000 frt költség lett 
szánva. Az évi osztalék részvényenként 40 frtlian 
tizettetik.

Fegyvergyakorlatok Az ezidei fegyver­
gyakorlatokra megjelenni tartoznak: a) az ís*0..  
ls«S. e> l*7t»-ik  sorozási evtolyamheli tartalékos 
tisztek, l>i a többi sorozási evfolvamhtdi egy évi 
önkéntesekből előléptetett oly tartalékos tisztek’ kik­
nek a tartalék beli szolgálati kötelezettsége, a tény­
leges szolgalatnak huzamos!» ¡dóré történt elhalasz­
tása következtében, a szabályszerű hét évnél rövi­
déül) időre terjed es kik még több t’egv vergvakor- 
lalra kötelezhetnek, mint a mennyivel stuozásf eveik­
hez tallóznának, továbbá a szabadsagok állomány­
beli llonvedtisztek Vedk»>leleZ.etts»''gük mérve szerint : 
cl azon tartalékos tisztek, kik az 1**  1-ik évi t’.-gy- 
vergyakorlatot ntanpotohii tallóznak: dl az fs-o 
ls7*.  es l*7t»-ik  sorozási ev folyambeli tartalékos 
leg.'mysé'o valamint l.a tanzászlóaíjakhoz az 1**4-ik.  
II. a tégy v ergy akoliatok hoz. pedig' az 1**3..  1**2  
tsso. es l*7*-ik  években felavatott legénységi ál- 
lománybeli honvéd egyének, azok kiv ételév el. kik 
a tölyo év tavaszán további kiképezteté>iik ezé|jábé>| 
három Imnapra fognak beidó-ztetni.

Jótékonyság. líazati \ eray János, a nem­
zet koszorús nepkohéije. a városi kapitányságnál a 
városi szegények javára 2 irtot tett le.' A híres 
vándordalnok innen f. hó 25-én távozott el Kis- 
Szebenbe. hol körülbelül Ugyancsak illeg fogják 
bámulni.

Közegészségügy. Jöjjön el valaha a te 
országod, mert a ki a Divalil melleit levezető s 
\ illeezhegy tele menő utczán végig megy, az bizo­
nyosan ketsé-gbe fogja Vonni még azt is. hogy va­
laha rendezett állapotban léteztél dicsé*  Eperjes 
varosában. Nevezett utezában oly minden emberi 
szaglást meghaladó l»i;z. gőzölgő pestilenrzia ural­
kodik. hogy bátran döghalált is lehetne kapni tőle. 
I. illetékes urak, tegyenek valamit ennek megaka- 
dalyozasára. különösen most, midőn a melegebb 
időszak mar küszöbön van s midőn városunk lakén 
az említett utezan gyakrabban mennek \ illei-zhegvre 
mentükben.

Utczák elnevezése. Ismét rákezdjük és 
addig fogjuk folytatni, míg csak ki nem függesz- 
tetnek a nevjelzo táblácskák, mert azt már csak­
ugyan indolenczia a városi hatóság részéről, hogv 
ebben a sokat tirtatott ügyben abszolúte semmiféle 
intézkedést nem tett. Megmondtuk annak idején, hogy 
egész részletesen megírjuk a tervet, a városi hatóság­
nak még csak gondolkodni sem kellesz, csupán a táb­
lák elkészíttetése s kifüggesztéséről gondoskodjék. 
Most beváltjuk Ígéretünkét. A belvárosban mindössze 
l'J utcza van. melyek közöl csakis a fő-, árok-, 
magyar-, szt. Mária-. Flórián- s rózsa-utczákat 
ismerjük. Ezeken kívül a következő utczákat kellene 
még ismernie minden eperjesinek : uj-nteza (a kis 
sétatér alatt), kovács-uteza (a főutczáról a Bényev- 
tele ház mellett kezdődik s fut egész a kis-sétabT 
északi végéig), vizveték-uteza (a fő-utczáról a Pulszky- 
féle ház mellett fut le), bástya-uteza (a Király-léle 
ház mellett fut le az árok-ntezára). Száraz malom- 
uteza (azárokutczából indul a Sauger-féle ház mellett). 
kől'alalatti-uteza (az árok-uteza háta mögött, hol a kór­
házvan). malom-út la malomárok mellett fut), takács- 
utcza (a fő-utczáról a Gombos-féle ház sikátora alatt).

»tökölt remek hatalmában, hogy még a legkard- 
hordóbb s buzogány forgató vadmagyarok is. mint 
pl. Kinizsy Pál. sem merték kétségbe vonni, hanem 
szent megadással tűrték édes keresztjét. 8 tán 
éppen itt lehetne helye a vitának a fölött, vájjon 
férjét szeretni jog-e. avagy kötelem ? Szerintem 
jog. — mert ha csak kötelesség, a jellemes része 
nem kér belől1.

Hajdanta persze a magyar hajadonnak szülei 
házában a fonás, szövés, varrás és több etlele 
hasznos házi dolog eltanulásán kívül — j»’» lélekkel 
mondhatjuk — alig volt más egyébre joga: hanem 
a kor. viszonyok, no meg ide s oda a divat elne­
vezés»1 alatt ismeretes kinövések, napjainkig igen 
sokat változtattak e szigorú, spártai korlátok köz»’1 
szorított, egyedül a tiszta ternmszet által szankezí- 
onált — hogy divatos szójárással éljek --- törvény- 
czikken.

Mai nap a magyar szépnek — ha pipiske­
korát már elérte — jogában áll fölvennie a _h»»sz- 
szii" ruhát s a mi a legfőbb : minden halandótól 
megkövetelheti a rnagysád" titulust, melylvel 3 
század előtt abban a jó Erdélyországban csak 
Apafi’y Mihály uram ő kigyeimét titulálták, lévén 
ő sem több, sem kevesebb, mint : fejedelem !

Igaz, hogy a magyar alföld e tekintetben 
hátrább van. mint mi, mert ott még a kisasszony 
megszólítás tisztessége és salonképességóből mit 
sem veszített. Isten a bálványimádást kegyetlenül 
bünteti s ezt nekünk felednünk nem szabad !

A leánvnegyedet a nők eleintén természetben 
kapták, értvén alatta egy negyed részét azon nemesi 
birtoknak, mely királyi adomány utján szereztetett. 
Szerencsés volt az a polgár vagy paraszt iiú. ki 
egv ilyen negyeddel biró hajadont vett uöül. Egyik 
neme volt ez a testvérré fogadásnak, mely által a 
térj a im nemes családjának tagjai közé fölvétetett, 
és mint honoratior, több rendbeli nemesi jogokat 
élvezett. Az ilyen házasságból született gyermekek 

csatorna-uteza (az alsó kaszárnyával szemlien). ga- 
lamb-utcza (a püspöki palota mellett), laktauya- 
utcza (az also-laklauya h.ita inogott), vármegyeház 
utcza la törvényszék sikátora alatt kezdődik) es tá- 
bor-ulcza (a gymnásiuin mellett kezdődik s Int a 
laborra). Ez volna a belváros, melyen kívül a két 
külváros s a cziv ilizáeziótol messzire esett újváros­
ban szinten legalább is kétszer aiinvi el nem ke­
reszteli uteza van. legve meg niéír egvs/.er a városi 
hatóság azt a tretat. hogy csináltassa meg a nev- 
jelzó táblácskákat, melyeknek láttára olvan dics- 
eneket zengenénk ad majoréin magistratus glóriám, 
hogy jé*  magunk is megrestelnénk.

Búcsúszó. Kaposvárra történt athelyezteté- 
sem alkalmaitól az idő rövidségé miatt helvheli 
nagrabeesiilt ismerőseimtől szem- ívesen nem vehet­
vén l'iicsiit. kedves kot(>|essi>gemnek tarlóin, ezt 
ezen az nton teljesíteni, azon kérelmem nyilvání­
tása mellett, hogy irántam eddig taiiusitott szive- 
lyes baráti hajlamaikat szamomra továbbra is meg­
őrizni kegyeskedjenek. 1» <> r v I, a | <> s. honvéd­
hadnagy.

Meghívás. \ magyar szent korona orszá­
gai völ'os kereszt egv letellek also-tai'eai fiókja tőivé» 
évi ápril lm 7-ik napiéin.ik. délután ’„¡torakor évi 
zai közgv illését tartami ja Lenieden. Erre az alapit»», 
remles es pártol»» tagokat meghívja a választmány.

Nekrológ Részvéttel vettük a követkéz»» 
gyászjelentést: „Gliiek született \\ »dsz Johanna 
mint hitvestárs. I >r. lílín-k lapot eperjesi iigvved. 
úgy is llerminka. Blanka es Etelka nevű gyerme­
kei nevében. mint fivér s illetve uiiokalmgok. Gliick 
Bertalan mint fiver. mélyen szomorodott szívvel 
jelentik l)r. tilück Ármin, mezőlaborczi vasúti és 
körorvosnak l**5-ik  évi márczius 24-én. életének 
3*-ik.  boldog házasságának ‘.*-ik  évében, tüdővész­
ben történt gyászos kimúlták Hűlt totemei már­
czius 2* ’»-án. d<*hitáii  3 órakor tetettek nagy rész­
vét mellett az eperjesi izr. temetőben örök nyuga­
lomra.“ Bek»*  lebegjen drága porai felett'.

Mlizeuill. Nem a kassaiak múzeumjáról, ha­
nem a m i e n k ró I akarunk szólni. Mert hát Eper­
jesen is van múzeum, csakhogy annak létezéséről 
igen kevesen bírnak tmlomással. Értjük a kir. katli. 
lőgvmnasimn múzeumját, mely az értesítők tanú­
sága szerint mimlmi évben gyarapszik érdekes s 
megszemlelesre méltó tárgyakkal. Mit érnék azon­
ban e szép es érdekes tárgyak, ha a közönség előtt 
mindörökk»’1 zárva van a múzeum? Nem lehetne-e 
oly tormán hasznosítani a múzeumot. hogy az a 
közönség számára megnyittatnék? Mi határozottan 
állítjuk, hogy közönségünk sűrűn látogatná, s az 
esetleges heleptidijtol sem riadna vissza. Eigyel- 
mébe ajánljuk szerény sorainkat az igazgatóságnak.

Póttartalékosok Ápril hó 1-ére körül­
belül l;»0 póttartalékos lett beliiva 8 heti kiképez- 
tetesre. Ezek a legények az »‘gesz 8 heti idő alatt 
a városi polgároknál lesznek bekv írtéivozva. mert 
a katonai laktanyákban nincsen helv. Á nem várt 
vendegeknek bizony alig örvendenek lakosaink!

! ! ! Ez a három felkiált»’» jel azoknak a cso­
dálkozással »‘légy sóhajtása után kepztdendő oda. a 
kik limit szerdán »lelutaii a nagy si’-tateren sétáltak 
végig. Azt kérdik t. olvasóink, hogy mi lett lé­
gyen hat oka ezen bánatos sóhaj kitörésének? Bi­
zony semmi más. csak az az egyszerű körülmény, 
hogy a sétatér egyik rozoga, korhadt (hja! a vá­
rosi hatóságon meg az ülök vas foga sem iog 
ki!) padján mintegy négy 13—15 éves gverkőcz- 
l'ől álló, czigárokat füstölő kompánia kedélyesen 

nem apjuk, hanem anyjuk nevét nyerték 
társadalmi 
jószágból 
ki. Ennek 
a leányok 
elégedni.
állásához mért lakás, 
fásból állott.
azon ősi nemesi javakból követelhető, t
1S;>2. évi ősiségi pátens értelmében íiágiak marad­
tak. Míg ellenben 
jószágból is kijár, 
mely utóbbiakban .. ............ ............... .
hétnek, — az ilyen természetű földekben az örök 
segi jog szín eii csak a iiutodok részér»1 lévén biz 
tositva.

s ennek 
állásához mérten neveltettek föl. A 

a leányiii’gyeilid csak egyszer a»lták 
megtörtént»: után a későbbi nemzedéken 
a hajadoni joggal voltak kötelesek meg- 
Ez pedig a szülök vagvona és polgári 

tartás, ruházat és kiházasi- 
Jelenleg a leánynegyed már csak 

.. , melyek az

a hajadoni jog az ilyen tiági 
meg a hitbizományokból is. 

a leánvok szintén nem örököl-

A h'ányok fiúsítása vármt'gyekben a nemesi 
birtokra,egyedül királyi engedély mellett történ­
hetett. Es ezt az utolso tiági birtokos nem csupán 
leánya vagy nővére, hanem telesege számára is 
megnyerhette. Ekként iiúsittatta a hatalmas Tlmrzó 
a nejét. Drugeth Máriát, ki azután mint tiúsitott 
asszony, főispánná meg'álasztatott. Mert tény az. 
hogy 1848 előtt az alkotmány a magyar nőket 
sok oly férfi-joggal ruházta föl. milyenekkel most 
nem Kirílak. Nemcsak polgári, hanem politikai 
jogokat is gyakoroltak. I gyeiket mint tiúleányok, 
családfők gyanánt inti'zlnűlek. Bírói hivatalt szin­
tén viselhettek, mert elnökei voltak az úri széknek, 
ők nevezték ki ehhez a két megyei táblabirót. 
Tisztújitási és követválasztási jogokkal is éltek s 
ez utón befolytak a megy»;k rendezésébe, a tisztikar 
megalakítására, a törvény hozás és kormányzásba, 
sőt nmg a honv »‘delembe is.

Inutui van. hogy a magyar nőben még ma 
is észrevehet»”» bizonyos finom vonása az önáll»’» 
jellemnek, a férfias liát»>rságnak. Innen a magyar 
nő különös énlekeltetése a haza dolgai iránt, innen 
van az a rajongó hazaszeretet, mely épúgy, mint 

kártyázott (pénzre), előttük pedig két tlaska lelket 
es szellemet emel»» spiritusz, állott, melyből időkö- 
Zollk'Hlt „Zill llV “-fele toasztok kisth'eteb-Hl nagvokat 
hörpt'ii tettek mind tiy áj link kozmegbot rá okozá­
sára. Kérdjük a t városi hajdu-tcstületet. hogy 
váljon tudjak-e. m-rre is fekszik az a nagv séta­
tér ? Ha tudják, úgy miért nem állítanak oda leg­
alább is egv szál cseiidlegényt, a ki az etlele bot­
rányoknak. loi-zak s fák rongálásának lenne hivatva 
ebjet venni ; mert hát mit er az. ha az ember 
friss, iule levegőt nmgyen ki oda szívni s mérges 
— erkölcsöket lehel be?!

Párbaj. Eolyo lm 24-eu Z. K.. földbirtokos 
s hivatalnok es S. I .. honvéiltőhadiiagy kard­
párbajt v Ívtak varosunkban. S. E. fején kapott 
keresi»»1 veszélyes vágást, mig Z. K. kardlappal 
kapott a fejere. A párbajra a t. lm 21-én meg­
tartott tiszti tüzerke alkalmával történt összekoez- 
czanás a»lott »»kot.

Elveszett Ib’rzsak. lmlvbeli kötidver»» 4 eves 
kis tia. a múlt heti'ii nyomtalanul eltűnt s az«’»ta 
meg iii'iii is akadtak rája. Egynéhány vénasszony 
tüstént ossz.»*  ezz.ent s ero'i'n emlt'gett»1 a zsidók 
közeled»» husxetját. A bigott nepsi'g meg most sincs 
tisztában a mai k»»rszell»inim»il.

Betöréses lopás Eriedmann Lajos, sebes- 
kelletnesi ktucsmárosnak a kamaráját 13-ról 14-ére 
nieim ejjelen isiiierellen tettesek feltörtek s onnan 

Irt ',•() kr. értékű etel- és fehérneműt tolvajlof- 
tak cl. A tctloseknek meg nem sikerült nyomára 
jönni, azonban több mint valószínű, hogy a lopást 
azon csavargó, igazolvány nélküli gáesországi zsi- 
»lok követtek el. kiknek a karos szállást adott. Sa­
ját kárán tanul az ember !

Tolonczok. Merva János, héthársi es Bo- 
bák János s Spisák Mária, mátévágási illetőst^gü 
»‘gyónókét a csendőrök Sebt's-Kt'llemesen kóborlás 
közben elcsíptek s mint a közbiztonságot veszélyez- 
teto csavargókat illetőségi helyeikre íolonezoltak el.

Tűzesetek. Bodruz.sáli»an a gróf Wesztfál 
tulajdonát képező lakatlan ház s a benne lev»'i 15 
mázsa széna t. lm 12-én éjjel 1 órakor porra égett. 
A tűz keletkezésének okát nem l»*het  tudni: a kár 
mintegy (»20 Írtra rúg. — F. lm 15-i‘n reggeli 2 
orakor pedig Sztt'hniken a Goldmann Ábrahám 
magtára gyilkolt ki s földig égett a benn»1 lev«”» 
4(H) hektoliter zabbal együtt. Az ok itt is isme­
retlen. a kár pedig mintegy 1.500 frtot teszem

Elszökött Amerikába egy sassovai illető­
ségű (»7. sz. gyalogezredben fika. A legény még 
múlt lm 28-án éjjel 12 órakor érkezett haza Sas- 
sovára. hol tüstént levetvén a katonai mundért, 
polgári öltönybe bujt s Amerikába pályázott. A 
csendőrök csak a katonaruhat találták meg, melyet 
át is adtak a katonai parancsnokságnak.

Tolvaj cseléd. Hirscli Albert, f.-volyai 
lakos cselédje. Sveda György m»‘g a múlt évben 
teltörte a gazdája éléskamráját s onnan 27 forint 
értékű ruhát s tojást lopott ki; ezután pedig úgy 
eltűnt, hogy mostanig hirét sem lehetett hallani. 
A csendőrök azonban mégis nyomára jöttek s a jó 
madarat e lm 10-én Hrabszke községben elfogták.

Boszii Id. Marovics József, zborói lakos 
nem a legjobb lábon áll testvérbátyjával, kivel örö­
kösen perlekedik. A gyülölség a testvér fiába, itj. 
.Marovics József be is beplántálta magat. még pedig 
annyira. Imgv a legény szemébe mondta egyszer 
nagybátyjának, idb. Marovics Józsefnek azt hogy 
vagy felgyújtja a házát, vagy nmgöli valahol. Az 
nlb. Marovics háza t. lm íj-én csakugvan tüzet 

a háziasság es hűség, legfényesebb »‘nmvei köze 
tartozik a magyar hölgyeknek. Mily lelkesedéssel 
karoltak föl ok mindig, ha áldozat kellett, nemze­
tünk érdekéit : mily önfeláldoz»’» elszántsággal lép­
tek síkra : mily íiősi lélekkel állottak helyt az 
elhatározó pillanatban : Nándori Ilka, Báthory 
Zsófia. Rozgonvi Cecília. Széchv Mária. Zrínyi 
Ilona. az t‘gri, fehérvári es kőszegi amazonok — 
történetünkből tudjuk. Erényeik es ónlemeik l»‘g- 
fenyesebli bizonyságát azonban im’-gis csak törvé­
nyeinkben találhatjuk f»i|. A nemzeti törvényhozás 
oly szép kiváltságokkal soha sem ruházta volna föl 
a magyar hölgyeket, ha meg műn érdemelték 
volna. Példány képei ők azon valódi Imnszeretetnek, 
a mely egykepen nyilvánul akkor is. ha már semmi 
jót. ha már semmi örömet sem talál házában ; 
akkor is. ha nyomorban szenved, ha legigazabb 
törekvéseiért gúnynyal sértegettetik. sárral dobál- 
tatik avagy száiukivettetik.

(Folyt, köv.)

Koronahegyi (Smerdzsonka) fürdő 
ismertetése.

Ezen fürdő a Szepesmegyében fekvő eperjesi 
püspök s káptalan lechniczi közös birtoktulajdoná­
hoz tartozik. \ eresklastrom tőszomsz»‘dságában. 
melynek alapitványos javadalmát hajdan ezen lech­
niczi uradalom, mindazonáltal a mostaninál terje­
delmesebb arányban képezte.

A fennlévő régi okiratok szerint a fürdőtől 
elválaszthatlan ezen \ eresklastromot kartauzi de 
monte Coronae nevezett remeteszerzetesek javára 
131'J. evben bizonyos Kokos inagister. néhai Ri- 
kolfy gróf tia alapította s javadalmazta is.

A \ eresklastromnak s az ahhoz tartozott lech­
niczi javadalomnak birtokában kartauziak csak az 
1;>(!3. évig voltak, midőn a királyi okirat szavai 
szerint, benső okok, valamint a kolostor s templo-



fog azonban a gyors segély következtében csakis 
,. 11,|,.|1. ¿gett le. Mos» természetesen itj. Mwovies 
.ló'-efet nvuitooafas.al gyanúsítják, mely gy. > 
még az is megerősíteni látszik, hogy a legein mm 
tudja kimutatni a Imijét. ,,
kamrájára sajó .... lédje. Kollár József. feltörte és
„.mán. egv ládából. .<.d..dk<mvvet es 18 fit 
lopott ki. A tolvaj 
tudni, csak azt ¡'meri he. 
ve te ki. Később valószínűleg 
eszébe jut.

Szomorú vég I liszt» ha 
a legutóbb megtartott bartfai országos 
lén felhajtotta a lovát. A ló jól nézett k's ; 
dicsérté is agvha-főhe a vásárolni szándékozóknak, 
n.-m is sejtven a szomorú kimenetelt, melynek a 
táltos ölébe nézett. Megvizsgáltatván ugyanis a lova, 
takonvkorhan szenvedőnek találtatott, minek folytan 
i-ootómtélő l.irósáir módjára azonnal leszúrtak > bo­
rét atadtak a világkereskedelemnek. A tiekibusii t 
<razda leverten indult haza a végzetes vasairól, 
nedven olv könnyűszerrel adott túl kedves lován.

( laílli posta. A bártfai postát az al am 
vette kezel. - ala. Ez idő szerint tehát megyénkben 
Epe jeseii és Bánfán vau állami posta.

Éberség. F. hó 27-én reggel alig hogy be- 
rohoiiott a ka—ai vonat a pályaudvarra, egy Hl. 
oszt, ko.--il.ol lelkendezve szállt ki egy asszony, s 
képzelhető lármás hangon panaszba lünek-lának. 
houv 30 irtja veszett el. Egy bárgyú kinézésű vá­
rosi' rendőr törhetlen flegmával bámulta a dolgot s 
csak akkor, midőn már szétoszlottak a passaserek. 
fogott meg két utolsónak kiszállt embert. Ez min­
denesetre elvan komikus dolog. Imgy városi reiid- 
őr-i-nünk érdekében szinte resteljiik regisztialni a 
lii-tóriát. He különben, ha már annyira vagyunk, 
hogy rendőrségünket abszolúte semmire sem lehet 
használni, más városok példájára megtehet nők. 
hogy belügyminiszteri engedélyivel legalább a v as- 
ntnál csendőrök teljesítenek a szolgálatot s faltá­
nak fenn a rendet.

BOhZeges tolvaj. N. upaner Erzsébet asz- 
szoiivt mindenki olyannak ismeri, mint a ki sok­
kal szives, bben hajtogatja a pálinkás kupiczat. 
mint a vizes poharat. A múltkor is hatalmasan be­
állított s milyen állapotban. — nem tudni hogyan. 
— a Bárkany Emil lakásából elemeit egy szoba 
szőnyeget, melvet epén akkor akart áruba bocsá­
tani. midőn ggy .Mihaszna nyakon csípte. A tisztelt 
dáma husid

Víg kocsis Stern Mór. soovári lakosnak a 
kocsisa a limitkor künn volt urával a scbes-kelle- 
mesi lén kén egy lakzin. A kocsist olyan jól tar­
tották. hogy e-te felé annyira fejébe szállt a sok. 
mindenféle jó. hogy nagy urak módjára kedve 
szottyant egy kis sétakoesiz.ást tenni. Azonnal he is 
fogon - víg dana szó mellett behajtott Eperjesre. 
Itt a l'olltezáll. damdva. oly eszeveszett sebességgel 
hajtott keresztül, h 2.v komolyan elgázolás-al fenye­
gette a járókelőket. Á rendőrség latva a veszedel­
mes részeget, kocsiját megállította, sőt magát a du­
tyiba tette. Midőn a kocsis reggel fölehredt. sehogy- 
seni tudta elképzelni magának azt. hogy mikep 
keri'ilhetet ő bele a reteken vígan folyo lakzihol. 
egyenest Eperjes város dutyijának rideg falai köze/ 

Tolvaj furfang. Neumann S.. helybeli sza­
bót az iglói vásárréti hazafele jövet igen furfangosan 
lopták meg. \ Lőcse és es lg|o közti utón ugyanis 
ismeretlen tettesek a szekér hátulján lévő nagy

Iliithui cseléd. Gres- János 
Kollár

a cseledkonyvet
a pénzről semmit sem akar 

hogy a cscledkönyvet o 
majd

Antal, rovnói lakos

a 18 fit is

vásárra szín­
gazdája

pakkot fclmetszettók s abból igen sok fertiriihat 
loptak ki. A szekerén volt tanoncz es koes> a 
Lőcse város közelében tanyázó cziganyokta gyám» 

k Drága lakoma. KoValy János, sosujfalvt 
lakosnak még a múlt évben teltörték ’»dvaran 
lévő tvukketreezet s onnan két tyúkot «'.hajlottak 
,.| A'tinóm pecsenyére tajo foguakat a esendőt stc 
csak most fogta el. még pedig Szabol vik A/dia-'- 
Ivanko Mihály s ifj. Ivanko Mihály, 
kosok személyében, kik töredelmesen 

¡lázánál megfőzték s jót lakmároztak rajta, 
pedig betöréses lopás miatt az eperjesi kir. 
bíróságnál hihetőleg nem jól érzik magukat.

Gllba-tolvaj. Lubite János, n.-sarosi 
nak még a múlt hónapban éjjel feltörtek az 
lóját s onnan egy 7 irt ertekii 
csendőrség hosszas kutatás 
Andrást, ottani lakost fogott 
íves házmotozást rendezvén, 
nyomára jöttek. A tolvaj a 
börtönében van. r .

Gyilkosság Friesa András, m. jakubta vt 
lakos oív annvira szerette a pálinkát, hogy a fele­
sége alig győzte szidni s gyalázni. E hó 11-eii 
Friesa János ismét hatalmasan bepálinkázva került 
haza, mire az asszony természetesen újra lehordta. 
A gazda felesége szavára olyan dühbe jött, hogy 
az asztalról hirtelen felfogva' egy nagy kést, azzal 
nejét jobb lágyékán olyan szerencsétlenül szúrta 
meg. hogy az egy pár perez ...... - .....—
a furcsa az egészben, hogy a szobában ott 
Friesa 14 éves fia s egy Verespej András 
(‘gyén féleségével együtt, a kik tehát tálán 
csak meggátolhatták volna a gyilkosságot, s 
nem mozdultak meg! A gyilkos férj a kis-szebeni 
kir. járásbíróságnak adatott at.

sósujfalvi la- 
bevallottak. 

im.ry a két t'vukot ők lopták el S Miliukt Milrily 

járás-
pedig

Guba-tolvaj. Luhite János, n.-sárosi lakos- 
........................  “ “ "T tstal- 

guhát loptak ki. A 
után bizonyos Nazar 

gyanúba, kinél ere- 
az elveszett gubának 
helybeli járásbíróság

< alatt kiadta lelket. Az 
a szobában ott volt 

nevű 
mégis 

meg

Ruha-lopás Dzurik Anna es Maria, her-
■ ■ ' ’ ’ bírnak, melyben

11-én éjjel isme- 
s altból 1 >zt irik 

..„a, 35 írt. Dzttrik Mária kárára pedig 
50 frt értékű ruhát loptak ki. A tolvajokat 

eddigeíé nem sikerült kezre keríteni.
Kapitányi rendelet W„ vasúti mérnök­

nek van egy szép nagy kutyája, mely igen szolul 
ternieszetii s csak az az egy hibája van. hogy nelta- 
néha ráugrik a járó-ke ökre, anélkül azonban, hogy 
megharapná az embert. Emiatt. — a mint hallot­
tuk. — a tulajdonos a közelmúlt napokban a kap - 
táuyi hivataltól írásbeli fölhívást kapott, hogy ku­
tyáját mindig madzagon vezesse, különben az h i- 
y a t a I b ó I f o g I e h u u k ó z t a t n i. A mint mi 
ismerjük az illető kutyát. íilz az nem veszélyes állat, 
hogy madzagon kellene vezetni.

Ujonczozás Egy álló hete mar. hogy olyan 
lárma van jo Eperjes varosában, a milyet ritkán 
lehet élvezni. A falvakról bekerült .,silbak-jelölt“-ek 
jól felpálinkázva csoportonként járják be a várost s 
nótáznak elvan fülhasogató skálával, hogy az em­
ber szinte elkívánkozik siketnémának. Nagyon ke­
serves kenver a katona-kenyer. az szent igaz, ha­
nem hát az eÚele lármával azt amúgy sem lehet 
elkerülni, ’avagy megédesiteni. A városi rendőrség 
felvehetne programmjába a ..köz<-send“-re való figye­
lést is. mert hát nemcsak „rétidnek", de „csönd­
nek“ is „mtiszájtatik lőnnyi"!

Halait okozó „Tanelicli“. A múlt Inti 
sorozás alkalmával történt meg ez a páratlan eset.

mánvi lakos k közös kamrava! 
együtt tartották ruhájukat. E hó 
rétién tettesek teltörtek a kaimat 
Anna kárára ■ .... - ------
mintegy i ... .

mának pusztulása miatt I. Ferdinánd király \ eres- 
klastromot az ahhoz tartozott birtokkal együtt ideig­
lenesen (uspuead beneplacitiiin l Bornemisza György 
szepesi nagyprépostnak, illetve káptalannak, kik

levéltáruk menedékbe! véül 
fenntartással adományozta, hogy a meg ottan 
kartauzi főnök ellát ¡sáréi gondoskodjanak. 
Melv haszonelvezeti állapot azonban csak L>68-ig 
öt évig tartott, mert II. Miksa király a tö- 
ha<ljárat folytán pénzszükségtől szorongatva.

politikai \iszálkodások folytán székes helyükről ki- 
szorittattak. maguk s levéltáruk menedékhelyeit! 
azon 
lakó

I

azaz 
rok .... 
Veresklastromot birtoktartoinányával együtt Magócsi 
Gáspár tornai főispánnak 25.000 írtért elzálogosí­
totta. melyből a zálogba vevő 13 200 tltot elen­
gedve. csak 11.800 irtot hozott követelésbe.

Később 24 évvel. 15'32. évben ezitm’d s mód­
ját nem tudhatni, ezen Veresklastrom birtoktarto- 
zi kával együtt gróf líákoezv Zsigniond birtokába 
jutott. Ezeket 1612-tieti gróf I’ikóczv Páltól báró 
Horváth de Palocsa ;5.000 frt zálogban átvette, 
kitol ismét 1625. évben ugyanazon gróf Rákóczy 
l'al azon kikötési záradékkal ellátott királyi enge­
délyivel 
ezen birtok egyházi jogosultsággal bír, 
lle terllelte-sék es hogy az. 
szerzet áltál, avagy esetleg 
visszaváltható legyen.

Ennekutána 74 évvel 
birtokot Veresklastrommal c__  ___
László néhai nyitrai püspök s m. kir. kanczelhir. 
gróf Rákóczy Erzsébettől, gróf Erdődy György ne­
jétől. ki gróf Rákóczy Pál unokája volt, bizonyos 
leszámítolás folytán már csak 22.000 írton vette 
meg. illetve mint egyházi birtokot megváltotta, és 
az. 1705. évben kelt végrendeletében a kamalduli 
sz •rz.eteseknck azmi kötelezettség teljesítést*  mellett 
hagyományozta hogy lelke nyugalmáért naponkint 
legalább egy misét szolgáljanak : s miután a meg­
váltásra kormányi'.ag i> felhívott kartanziak. kiknek 
ebbeli jogosultsága fenn volt tartva, a tőlük vált-

“>5.000 írton váltotta vis-za. hogy miután 
az jobban 

a kartanziak. vagy más 
egyéb egyházi CZ.élokra

később lt>99-b(‘ii ezen 
egy ü 11 Mát t vaso vszky

F<n jól megtermett s tagba szaka.lt falusi legény 
az" utolsó perezig abban a jó hitben ringatta inagat. 
Iiogv nem válik be katonának. Midőn mertek ala 
állították s az orvos alaposan megvizsgálta a hei- 
kulesi tagokat, a sorozó-bizottság egyhangúlag ki­
mondta a~_tauglich“-ot. melyre a legény olyany- 
nvira megijedt, hogy ott nyomban megütötte a guta 
s delczeg testét nem a katonai mundérba, hanem 
a koporsóba bu.tatták. Hajdanta, a régi jó időkben 
azon húsúit el a fiatalság, ha be nem vált katoná­
nak most meg szörnyet hal tőle. . . . Idők jele!

A megyei tiszti ügyészek magánügykö­
dése a belügyminiszternek az 1883. X\. t. ez. 
alapján kimondott elhatározása folytán megengedve 
nem lévén, az 1874: 34. törvényezikk (ügyvédi 
rendtartás) módosításáról szóló törvényjavaslat tái- 
gyalásakor — mint a „Nemzet" jelzi — a módo­
sított törvénybe azon rendelkezés szindekoltatik 
felvétetni, Iiogv a tiszti ügyészek úgy. mint a kincs­
tári és alapítványi ügyészek — miután magánfelek 
ügyeit nem viszik — az ügyvédek lajstromába 
való felvétel kötelessége alól szintén felmentessenek.

Kím lutri
Becsi :
Briiniii :

márczius 21. 77. 76. ¡>3. 2. 51
márczius 24. 63. 23. 88. 20. 76

Fe dós szeiki'>/tő: Hedry Bertalan. 
Ki.idóiulajdoi o-: Haitsch Lajos.

Nyílt-tér
SS

A. „(iONDÜZO-
szépirodalmi hetilap

f évi aprít hó elsejével liaiinailik évnegyedébe tép és rövid 
fennállása óta, rendkívül dús és változatos tártál mánál fogva, 
oly pártolásnak örvend, mely az irodalom terén valóban 
páratlanul áll hazánkban.

A „Gondüzö“ erkölcsöt nemesítő és lelket miivel,i 
érdekfeszitő és gondokat ŰZŐ olvasmányaival kimeríthette i 
tárházat képez családok és egyesek számára.

A Gondüzö“ munkatársai: P. Szathmáry Károly. 
Tolnai Lajos. Komócsy József. Kiss József, Margitay Dezső. 
Mikszáth Kálmán. Szana Tamás. Tóth Endre, Vértesi Arnold. 
Kazár Emil, Éjszaki Károly. Endrödi Sándor, Balázs Sándor, 
Dalmady Győző, Prém József. Hentaller Lajos, Sziklay János, 
Reviczky Gyula. Palágyi Lajos, Lévay Sándorpstb. stb.

A „Gondüzö“ továbbá megkezdte „A gránátköves 
asszony“, Marlitt E. világhírű regényének közlését, egyedül 
jogosított magyar fordításban, mely regény egyszerre hat 
nyelven jelenik meg. .......

Végre pedig örvendve említjük meg, hogy Jókai Mór 
és Beniczkyné-Bajza Lenke koszorús íróink ígéretét bírjuk, 
hogy a „Gondüzö“ számára írni fognak, miáltal oly kelle­
mes helyzetbe jutottunk, hogy hazánk irodalmi kitűnőségeit 
csoportosítsuk lapunk körül. . _ ......

A „Gondüzö“ megjelen minden vasarnnp 3' ívnyi 
tartalommal és ára a bérmentes szétküldéssel együtt ne­
gyedévre I frt 50 kr., félévre 3 frt

Mutatványszámmal mindenkinek szívesen szolgaiunk 
inqyen és bérmentve, ki e végett hozzánk fordul.

Az előfizetési pénzek legczélszerübben postautal­
ványnyal a „Gondüzö“ kiadóhivatalához küldendők.

Székely Aladár,
a „Gondüzö“ kiadó tulajdonosa 

Budapesten, dob-nteza 1.

ságdij fejében követelt 3;>.O) ) irtot kifizetni nem 
bírták, ezen Veresklastrom .......... ..........—.
val együtt királyi engedélyivel 1710. övben a ka- 
malduíiak birtokába jutott. II. József császár ide­
jében ezen szerzet is eltöröltetvén. \ eresklastrom 
birtokával együtt a vallásalap javára elfoglaltatott. 
1820. év jitlius havában pedig 1. Ferenez király 
által az eperjesi püspökség és káptalan közös java­
dalmazására kegyelmesen adományoztatott.

Szerzetesek avagy világiak birtokolás v ideje 
bői a királyhegyi (Sinerdzsonka) fürdőre vonatkozó 
adatok nincsenek, valószínűleg ásványvizének gyógy­
hatású akkoron még ismeretlen volt, szóbeli ha­
gyomány szerint gyógvhatása csak később tapasz- 
taltatváu. a ezélnak szolgálható épület hiányában 
csak az ottani molnár facsürében tartott kádakban 
azon ásványos vizet izzó kövekkel fehnelegitette, 
melyet főkép a köszvényhen szenvedett betegek s 
nyomorékok, de egyéb betegek is vart sikeriel 
használva, gyógyhatását hírbe hozták.

Ennek folytán még a vallásalap birlása ide­
jében egy épület állíttatott fel. de csak 4 vendeg- 
s 8 fürdőszobával: későid) 1824. évben a püspök­
ség a káptalannal együtt egy nagyobb épület fel­
állításáról gondoskodott. 10 vendeglak s 14 fürdő­
szobával: iegujabban pedig a püspök-káptalani ura­
dalom költségén egy ttj díszes és a modern jogos 
igényeknek teljesen megfelelő vendégház építtetett 
fel. melv nagyon is kényelmes 8 vendégszobát, 
azonfelül egy tágas ét-, társalgási s táneztermet es 
két szinte kényelmes s tágas fedett tornáezot fog­
lal magában. A szobák mindegyike kellően van 
bútorozva, fütőkemenczékkel ellátva, a nagy terem 
pedig kettővel. Ezekhez még járuland már is az 

' építés alá vett ottani korcsmái épületnek emeletre 
való kiépítése 8 vendégszobával.

A legújabban megejtett elemzés eredménye 
után a koronahegyi (Smerdzsonka) fürdő ásványvize 
a sós kénesvizek vagy a meszes kénvizek közé 
sorolható. Kénhydrogén oly mennyiségben van jelen.

hirtoktartozmánvá

I

hogv az már gazdag kénes vizekhez sorolható. 
Például gazdagabb kérdiydrogenban mint a Ilires 
Weilbaeíi Németországban és inásfé*lszer  többet 
tartalmaz, mint a lajbii zi fürdő kénvize : szilárd alkat­
részekben is kétszer annyit tartalmaz, jellegi*  azonban 
teljesi'ii elüt a lajbiczi víztől, mely utóbbi égvényes 
kénesviz.

Gyógvhatása kiterjed idült izületi, csúzos és 
köszvén’ves' bántahnaknál. görvélyes és bujakóros 
t(*rnii*szotii  mirigy daganatoknál, idillt borkiiitesek- 
nél és régi fekélyeknél. Belsőleg pedig altesti 
pangásoknál, aranveres. hysterikus, hy pokondriaktis. 
valamint vese bántahnaknál. A koronahegyi (Smerd­
zsonka) forrás vize természetesen mindenütt javalva 
lesz. Imi kénesvizek eredménynyel alkalmaztatnak 
és igy idillt féminérgezóseknél és belehelésül a légző 
szervek idült hurutjainál.

A gőzkazán s ttj csöveknek legujabbani lie- 
állitása által gondoskodva van a víznek czélszerúbb 
s természetének megfelelő módon való kezelésére 
a fürdők részére.

Koronahegyi (Smerdzsonka) fürdő elragadó 
környékével gazdag kirándulási helyekben. A leg­
első s legszebb kirándulási hely a scsavniczi fürdő, 
hova lefelé Dunajeczen evezve, az annak partjain 
gazdag képezményekben magasló hatalmas kősziklák, 
mint a rideg természet esodaszerii müvei a szem­
lélet gyönyörködtetése mellett, imádásra is indítják 
azok hatalmas örök alkotója iránt. Ezt még inkább 
lendíteni fogja a Dunajeez mentében, annak innenső 
partján terhes munkával s tetemes költséggel évek 
óta épülő útnak közeledő befejezése, mely a szárazon 
való közlekedést könnyitendi.

Tovább;! az alig félórányira fekvő haligóczi 
barlang, a Koronahegy, melynek tetején építtetik 
egy vendéglő, valamint a nedeczi s esorsztasi várak. 
A távolabhiak közül említendő még a bélai barlang 
s egyáltalán a magas Tátra számtalan gyönyörű

. helyeivel. ______

szaka.lt
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Árverési hirdetmény.

Alulírott kir b. végrehajtó ezennel közhírre teszi mi­
ken az eperjesi kir wnisbiroMKuak 43«. számú végzésé 
t ‘ái ‘nke2-lvt J3’ára Teitelbaum Vilmos es
to>ai ellen frt e. jár. erejeig elrendelt végrehajtás fo­
ganatom a-., alkalmával biróilag lefoglalt es 1641 írtra be- 
o^LLL?lram‘‘-ha ?va>k’ *izekpr,'k- ‘»karmány es bolti aru- 
rzikkekl.ol allo ingóságok t évi april hó <1 e. 11 órakor 
adatni*'"  "yl Va“°*  :‘rvereí u,j;‘n '-eesáron alul is el fognak

E p er j e s, 1S85 márczius 26-án.

PreMÍMfik Józwef 
kir. b. végrehajtó.

Mdrgarethenstrasse 7, im Bizar, 
verwendet disoret*

Gummi und Fischblasen, mir eehie Pariser, per Dutzend 
fl- 1,2, 3, 4, feinste fl. 5.

Feinst« Pariser Vorsicht« Schwämmchen, per Dutzend
fl- 2—3 und fl. 4.

Suspensorium, 11. 1. 1 50, 2 und fl. 3 per Stück
Ferner alle tontigen Specialitäten für sani
796 26—26 täre Zwecke.

eperjesi kir. közjegyző jelenti, hogy hivata­
los helyiségét f. évi ápril hava 1-től a 
főutezai 203. számú Kyss-féle házba fogja 
áthelyezni. 1015. sz. 1—1

--
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Cs. kir. osztrak-magyar

X
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1008 3—3

Farugony-matráczok

6 frt

I 
I

^XXXXXXXX
X

Az eperjesi gk. káptalan részéről köz­
tudomásra hozatik. hogy a kezelése alatt 
álló egyházmegyei kegyes alapok tőkepénzei, 
ingatlan birtokra zálogjogi bekebelezés mel­
lett. ezentúl 6°/0 kamatra kikölesönöztetni, 
s az eddig magasabb kamatláb mellett el­
helyezett tőkék utáni kamatok is. — a bepe­
relt tőkék kivételével — folyó évi juliu.s 1-étől 
számítva 6%-ra leszállittatni fognak.

Eperjes, márczius 5-én 1885.

6 frt.
Pótlék szalmazsákok és sodronybetétek helyett

tis7tíi tartós és jutányos, különösen alkalmas intézeteknek és kórházaknak. Nagyobb megrende­
léseknél. megfelelő árleengedés. A megrendeléseknél az ágy belső szélessége és hossza tudatandó.

Főraktár: BÉCS, I. Maxiuiilianstrasse 1. XX
xxxxxxxy

Petrik István,
káptalani ügyész.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxx BERGER gyógyszerészeti

Árjegyzék.
Becsi tormás kolbász naponta friss . . 1 pár Irt -.12
Pesti ,. . . 1 —. 5
Párizsi . . . 1 kiló . 1.10
Debreczeni . . . 1 1.25
Győri füstölt „ .1 drb .. —.10
Kassai vagy Prágai sódar nyei s . . 1 kiló „ 1.25

főzv • . . . 1 2.80
Füstölt marhahús ... . . . . 1 1.35
Marhanyelv füstölt, nvers vagv főzve . 1 drb „ 1.60
Szalámi ntagvar v. veronai . . . . . 1 kiló „ 2.50
Krakői kolbász................... .... 1 l.(>0
Pörkölt szalona................... .... 1 1.25
Rózsa paprika 14.'... 1,. kiló < lobozban 1 •>_
Tarhonya .............................. 2.50
Maccaroni.............................. • » «>.---
Gardinette 1 láda................. 10.—
Caviar friss dobozban ... J/ 2_
Ajola sós genuai..................... . . i 2__
Sardinai orosz párzott .... . . . . 1 hordó. 2.50

olajban..................... • • • 't Ioboz„ —.40
Ementhali sajt legfinomabb . . . . 1 kiló „ 1.50
Groyi ............................ .1 r r 1.— 1
Gorgonzola..............................................1 „ . 1.60
Roquefort „  1 _ . 3.—
Parmai régi olasz sajt........................ 1 „ „ 2.20
Imperial valódi _ 12 darab ... 1 láda „ 2.40
Megrendelhető: Plesch H. kereskedésében Budapesten. 
922 20—i s

orvosi szaktekintélyek áltál ajánlva Európa legtöbb 
államaiban, fényes eredménynyel mindennemű

kiütések
ellen bár mi helyen, továbbá krónikus, fej korpa­
toltok. senyedék (vagy köznyelven rüh) ótvar. pattog- 
zások ellen ép úgy mint veresoruság, fagyosság, láb- 
izzadás. fej- szakkál-varak ellen használható. A Berger» 
féle gyógyszerészeti szappanban 40"n növénytar­
talom van és nagyon külömbözik mindenféle thea- 
szappantól. melynek a kereskedésekben tálalhatók. — 
l'evedesek es hamisítások elkerülése végett határo­
zottan a Hergel- tliea szappan kérendő s flgyelui 
keli az ismert védjegyre.

Berger gyógy kénszappana
ugyan igy alkalmazható, s ha ez inkább tetszenünk, 
akkor tessék a Berger féle kén-szappant követelni, 
melyek a külföldi utánzatok hatásától csodásán 
különböznek.

Mint gyöngébb thea-nemek. melynek hivatva 
vannak minden tisztátalan részt, bőr- és fej-köte- 
geket. úgy gyermekeknél mint nőknél és n.eglett 
egyéneknél, ezen követekkel való marással s az ajánlott 
szappannal naponta használva, biztos tisztulás jöhet elő.

Berger-féle Gliczerin thea-szappan,
darabjaként 35 kr. az utasítással együtt gyár- és 
rak-hely G. Bell. Troppan. A bécsi gyógyszeré­
szeti kiállításon a legnagyobb elismeréssel 
tüntetett ki l*73-ban

Depót in Eperjes Apoth. Schmidt.

1005. 12—4

Hölgyeink figyelmébe!
' negyed beálltával hölgyközönségünk figyelmébe 

ajánljuk a következő szaklapokat megrendelés végett

1. „Magyar Háziasszony.“
Háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, a ma­
gyar gazdasszonyok or>z. egyletének hivatalos kőzlö- 
nye, mely mar 1\ . évfolyamból van és nagy elterjedésnek 
öt vend. Megjelenik minden vasárnap Munka után czi- 

mü ingyenes szépirodalmi melléklettel.
Előfizetési árak:

Egész évre « frt. Félévre 3 frt. Negyedévre t frt 50 kr.
Előfizetések legczélszei übben postautalványnya 1 a 

.Magjar Háziasszony" kiadóhivatalába, Budapest, vá- 
czi-kürut 20. sz. a. intézendók.

II. Magyar Gazdasszonyok Lapja“
Háztaitási, gazdasági és szépirodalmi lap.

Megjelanik minden hó 1 én és 15-én ,.Csüiide9 órák“ 
ezirnii ingyenes szép rodalmi melléklettel.

Előfizetési árak:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 fit. Negyedévre 1 frt.

Előfizetések legezélsze libben postautalványnyal a 
,,Magyar Gazdasszonyok Lapja' kiadóhivatalába, Buda­
pesten, Zoltán-utcza 13. sz. a. intézendók.

Mindkét lapból levelező lapon való megkeresésre a 
kiadó hivatalok ingyen és téimentve küldenek mutatvány­
számokat.

Mindkét lapból még kaphatók f. évi teljes példányok. 
Előfizetések ezen két lap bármelyikére minden könyv­

kereskedésben és postahivatalnal is elfogadtatnak.
A „Magyar Háziasszony“ vagy a „Magyar 

Gazdasszonyok Lapja" járatásával minden magyar nő, 
gazdasszony sokat nyer. E hetilapok mindegyikében a nők 
hivatását és munkakörét teljesen átölelő oly sok és vált - 
zatos ezikkek és közlemények jelennek meg, többnyire női 
kezek által Írva s a mellett szórakoztató közleményekkel 
annyira el van látva, hogy az előfizetési árt nem sajnál- 

i hatja reá egy nő sem, a ki ismeretkörét szélesíteni és mun- 
1 kakörében tapasztalatait gazdagítani óhajtja. 50 3—5



és V,< liv vizekkel.

r>r Oimhornor Unnrílf egYet- tanar* udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztal! IJl. d f 11L» tJ I Lj tJ ■ ntJllrlK eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli

D- Hunból/ Anrlráe 0gyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes izénél fogva ajánlható a légző 
í. UllbiluK MnUrdS és emésztő-szervek kórállapotainál.______________________________

rj Dnrhóe lnTCoFRókus kórházi főorvos. Légcső , emésztő- és vizelő-szervek hurutos bántalmainál bátran 
Ui. Deli UdS JÜZSül versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.__________________ _______________

r»- DnnM |mHn egyetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, vizhólyag idült hurutját szintúgy oszlatja, mint a 
űr. rOOr Imre Seltersi. Gleichenbergi. Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák. s hogy sem 

• véve, sem belélegezve. a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.______________________________

n- |mMa egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségben igen jó. kiváló hatást pedijur. navraill Imre akkor gyakorolt, ha az emlitett szervek bántalmával rokon természetű gyomorba’ 
volt jelen. _ __________________________________ __________________________________—------ --------

öl. I/A+Itf l/<ír>nlu egyetemi tanár. Légző, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménynyel alkalmaztam 
Ui. Iicliy Karoly £ltersi, Gleichenbergi. Giesshübli vizet fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bi-

Orvosi bizonylatok

„MARGIT”
GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyős Iul.jd.ns4g« vataenny. szikélege, vizek közölt. - vegyi alkatrészek .zerencés összetétele, 
kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma. , ...... .A *- i- »vnmng nválkn 1/ r • r • - eevetemi tanár és kir. tanácsos. Jo hatásúnak találtam a légutak és gyomor nyálk-
Dr.< Korányi Frigyes i,,,™». i,«nt.i....,„4i. * sat«»., r»«.-, LinXi, . . vkélvebt szabad wénsav larlal.,,4,,41 fogva, . azért a vérzések lehel,lségeaél. vagy a hol a vérkeringés,
-.érvek izgatásától kell tartani, a szénsavany dúsabb vizek fölött elonynyelbir.-------------------------------------------------I Ti«*  egyetemi tanár. Rókus-kórház igazgatója Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-. Dr. UBbhardt Lajos emésztő- és vizelőszervek hurutos bántalmainál, oly annyira, hogy jelenleg rokon­

alkatú m.K ásványvíz kórháziakban alig rendeltetik, - csekély szabad szénsav tartalmánál ogva oy esetekben is 
s keresőn alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-. Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottanYárosrrfna.

cy E-. idő szerint Európa legelső kus gyógyintézet a „Margit“-forrásgyogy-
S leglátogatottabb tüdőbetegek klimatl- hatásáról. — Sok oldalú legkedvezőbb
redméii.alapján, melyeket én gyógyintézetemben ..a „Margit“-forrás gyógyvíz“ alkalmazása által a légutak idül 
mrutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezer betegeim által kedvesen fogyasztott, és jól tűrt gyógy 

<1 a legsürgősebben ajánlani.
Görbersdorf, 1879. márczius 18-án. Dr. Kömpler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos nCull TTi m> kl udvari áSWJZ
főraktár AJVLV/OXX. U. ll y AJe szállítónál Budapesten.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertarban, füszerkereskedesben és vendéglőben.
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könyvnyomdái munkák

w csinos, gyors elkészítésére a lehető legolcsóbb árak mellett.
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